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Тема: Постановка звука Л 
Цель занятия: Сформировать правильный артикуляционный уклад, необходимый для произношения звука Л. Закрепить навык правильного произношения звука Л изолированно и в слогах.
Развивать слуховое внимание, фонематическое воспри-ятие, память, подвижность артикуляционного аппарата, связ-ную речь, тонкую моторику рук. Повторить названия пальцев и цветов спектра.
Оборудование: персонажи кукольного театра: король, принцесса, посол, сюжетные и предметные картинки, профиль артикуляции звука Л.
Ход занятия:

I. Организационным момент.
- Ты любишь сказки? А мама вчера вечером читала тебе сказку? Какую? А где чаще всего происходит действие сказки, как ты думаешь? Я хочу тебе сегодня рассказать одну необыкновенную историю, которая произошла в одном обыкновенном сказочном королевстве.
Король Луи и принцесса Анжела

Однажды на троне сидели без дела.

Когда надоело скучать и зевать,

Решили от скуки в слова поиграть.

Они называли все, что видели в зале,

Но как-то друг друга с трудом понимали.

Король говорил: хоуодильник, фуакон.
Анжела в ответ: коубаса и баукон,
Уампа, уапата, уашадка и поу,

Уадонь, одеяуо, кресуо и стоу.

Ни Луи, ни Анжела (уж так получилось)

Звук Л выговаривать не научились.
Сначала поссорились, трон распилили,

Потом помирились и дружно решили,

Что нужно учителя им пригласить,

Который сумеет их научить.

Но даром помчались на поиски слуги – 

Нет логопеда в целой округе.

Что делать? Как быть? Кто сумеет помочь?

Рыдали Луи и Анжела всю ночь.

Давай им покажем, как нужно учиться,

Может хоть что-нибудь им пригодится.

ІІ. Основная часть.
1. Артикуляционная гимнастика.

-  Начнем с артикуляционной зарядки.

   В учении должно быть все по порядку.
- Язычок всю ночь спал в своем домике, а утром проснулся и широко открыл двери (открыть рот), выбежал из домика (высунуть язык), лег на крылечке погреться (положить распластанный язык на нижнюю губу и удерживать 5-7 секунд). Но тут подул ветерок, язычок съежился (сделать язык узким, как стрелочка, и удерживать 5-7 секунд), спрятался в домик и двери закрыл (язык убрать, рот закрыть). Только присел язычок отдохнуть, слышит, кто-то в дверь стучит. Как стучат в дверь? (губы в улыбке, зубы сомкнуты, кончик языка сильно ударяет по передним зубам 6-8 раз). Это пришли друзья язычка позвать его на прогулку. Он с радостью согласился, и они пошли кататься на качелях (кончиком языка дотронуться поочередно до верхних и до нижних зубов 6-8 раз).
2. Пальчиковая гимнастика.

-  Язык мы размяли, но нужно для дела,

   Чтоб пальцы тоже были умелыми.

- А в этом нам поможет королевская считалочка. Я буду рассказывать и мы вместе попробуем показать ее пальцами.

Десять принцесс (растопырить пальцы рук)

За грибами пошли, (двигаться по столу, перебирая пальцами)
Только сначала грибов не нашли. 

Они наклонялись (сгибать и разгибать пальцы),
Стукались лбами (соединить пальцы рук и с силой их сжать).

Просто морока была им с грибами.

За кусты зацепились (сцеплять поочередно пальцы и тянуть в разные стороны),

Платья порвали,

Но ни одного грибка не достали.
Уселись они отдохнуть на траве (положить расслабленные руки на стол).

Вдруг грибы показались в опавшей листве (выложить на стол картинки-полянки).

Принцессы их быстро руками накрыли (накрыть каждым пальцем грибок)
И по корзинкам тайком разложили.

Никто не хотел подругам сказать,

Какой кто грибок умудрился собрать.

- Давай попросим показать, какие грибы кто из них нашел. Сначала пусть покажут Большие принцессы, Указательные и т.д. (ребенок по просьбе логопеда поднимает соответствующий палец и называет цвет гриба, спрятавшегося под ним).
3. Постановка звука Л.
-  Ну вот, мы размялись и можем учить

   Язык наш красиво Л говорить.

- К королю и принцессе нужно срочно отправить лучшего учителя. А ты знаешь, какой транспорт самый быстрый? Конечно, самолет. Как гудит самолет, когда летит? Л-л-л-л. Сейчас мы поможем ему взлететь. Для того, чтобы красиво произнести звук Л, нужно правильно расположить язычок. Посмотри на эту картинку (показ профиля артикуляции звука Л) и сделай так, как я скажу:
- губы в улыбке, зубы видны;

- широкий кончик языка прижат к альвеолам (бугоркам за верхними зубами);
- боковые края языка опущены, выдыхаемый воздух выходит не по центру, а по бокам;

- голос участвует.

   Летит наш самолет и поет разные песенки (произнесение слогов со звуком Л: ла-ла-ла, ло-ло-ло, лу-лу-лу, лы-лы-лы, лэ-лэ-лэ).

4. Закрепление произнесения звука Л изолированно и в слогах.
- Король Луи тоже научился произносить звук Л и даже хочет рассказать тебе один случай из своей жизни – о том, как к нему однажды явился очень странный заграничный посол. Ты, кстати, знаешь, кто такой посол (объяснить ребенку значение слова «посол»). Но он еще немножко волнуется, что не сможет все правильно выговорить, и просит тебя ему помочь: он будет рассказывать, а ты произносить звук Л в конце каждого предложения.
Король Луи на троне Сиде…Л,

То дремал, то зевал, то в окошко гляде…Л.

А рядом с ним принцесса скуча…ЛА

И мух на окошке от скуки счита…ЛА.

Вдруг в тронный зал без стука воше…Л
Толстый и важный заморский посо…Л.

Он в низком поклоне у трона засты…Л,
А король его вежливо очень спроси…Л:

Откуда Вы прибыли, милый посо…Л?

Просим Вас с нами садиться за сто…Л.

Посол согласился, за стол быстро се…Л,

Пятнадцать пирожных сразу он съе…Л,

Потом семь мороженых он проглоти…Л

И Кока-колой все это запи…Л.  

Рук не помыл, пальцы все облиза…Л,

Ушел – до свидания не сказа…Л,
Скатерть испачкал, на пол насори…Л.

И непонятно, зачем приходи…Л.
5. Физкультминутка.
Говорили мы, учились
И, конечно, заморились.

Нужно нам сейчас подняться 

И немножечко размяться,

Как две принцессы-хохотушки, две веселые подружки,

Что утром рано умывались, полотенцем растирались,

Ножками топали, ручками хлопали,
Влево, вправо наклонялись и обратно возвращались.

Вот здоровья в чем секрет. Всем, друзья, физкультпривет!

(Ребенок сопровождает чтение стихотворения соответствующими движениями. Каждое движение повторяется 2 раза).

6. Развитие фонематического слуха.
- Мы уже узнали, что король подружился со звуком Л, а сейчас давай послушаем принцессу. У нее тоже есть, что рассказать.
Однажды к Анжеле подруга пришла,
Кисти и краски с собой принесла.

И предложила ей не скучать,

А со звуком Л что-нибудь рисовать.
Вот что Анжела нарисовала:

Стул, колбасу, диван, кусок сала,

Ложку, лопату, перчатки, халат,

Слона, колобка, карандаш, шоколад.

- Все ли Анжела правильно нарисовала? Давай внимательнее рассмотрим все картинки и отберем только правильные.
(Ребенок отбирает правильно нарисованные картинки, аргументируя свое решение).

ІІІ. Заключительная часть.
- Король и принцесса очень благодарны тебе за помощь. А тебе понравилось заниматься? Какой звук мы сегодня учились правильно говорить? Какое задание тебе было труднее всего выполнять? А какое легко? Ты просто молодец! У тебя все отлично получилось!
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